



За советскую ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНУЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБЫШЕВА.

№ 31 (1343)

ЧЕТВЕРГ, 9 ОКТЯБРЯ 1980 ГОДА

Газета основана в 1931 году

Цена 2 коп.

XXVI СЪЕЗДУ КПСС—ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Школа — университет — производство

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ПОДГОТОВКУ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ—ПЕРВЕЙШАЯ ЗАДАЧА ФАКУЛЬТЕТСКИХ ПАРТИЙНЫХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ



В отличие от привычных, университетских, условия попадают наши питомцы, покинув стены альма-матер. И тем, как поведут они себя в этих новых условиях, их идейной закалкой, умением проводить в жизнь предначертания партии, тем, насколько быстро смогут включиться в творческую деятельность принявшего их коллектива, какие новые идеи и свершения внесут в нее, как активно будут получать новые знания и использовать их в своей повседневной работе, определяется уровень подготовки специалиста.

И в решениях XXV съезда КПСС, и в последующих постановлениях ЦК КПСС и Совета Министров СССР, связанных с деятельностью высшей школы, обращается самое серьезное внимание на такой подход к оценке качества подготовки специалистов вузами страны.

Именно с этих позиций и следует оценивать деятельность всех партийных организаций университета и ее руководящих органов, когда идет речь об уровне учебной работы, об обучении студентов.

Таким образом, получить объективную оценку своей деятельности партийное бюро, партийная организация смогут в том и только в том случае, если обеспечат надежную связь со своим выпускниками, с местом их работы. Поэтому важнейшей задачей партийных бюро факультетов, их партийных организаций является организация получения информации о работе выпускников, особенно в период стажировки, анализ ее для определения путей совершенствования подготовки специалистов.

Решение этой задачи невозможно без активизации деятельности кафедр по установлению связи с выпускниками, с предприятиями, организациями и учреждениями, где они работают, без активного участия методических комиссий как в анализе деятельности питомцев факультета, так и в разработке путей ликвидации недоработок учебных планов и программ и их совершенствования, в организации обучения.

В связи с последним уже сейчас крайне важно привлечь внимание методических комиссий и кафедр к разработке и использованию таких форм и методов обучения, которые инициируют познавательную деятельность студентов, позволяют студенту легче самостоятельно преобразовывать знания в умение.

Необходимость более тесной связи университета с производственными коллективами, в которых

работают и будут работать наши выпускники, обусловлена и подготовкой к новому порядку планирования обеспечения специалистами с высшим образованием народного хозяйства страны, подготовкой новых правил распределения молодых специалистов, как это предусмотрено постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов». Решение задач, выдвинутых в этом постановлении, требует серьезного повышения уровня партийной работы по активизации деятельности кафедр и деканатов и контролю за их работой по разработке реальных предложений по наиболее рациональному использованию выпускников, оканчивающих университет в предстоящей пятилетке.

Параллельно с этим должна вестись работа и по более полному использованию возможностей как университетских научных учреждений, так и учреждений академии наук, организаций и предприятий отраслевых министерств и ведомств, органов просвещения и управления в обучении студентов, в укреплении материальной базы учебного процесса.

Не менее важно эти связи использовать и для проведения полноценного приема на 1 курс. Настало время, когда от агитационных форм работы с возможными абитуриентами университета

следует перейти к активному формированию контингента студентов I курса, как и контингента слушателей подготовительного отделения. Пора уже всем факультетам взять на вооружение опыт химического, физического, механико-математического факультетов, по работе со школьниками, существенно его расширив и развив, следует перейти на индивидуальную работу с учащимися и работающей молодежью, готовя их к обучению на соответствующей специальности. К решению этой задачи партийным организациям следует привлечь комсомольские организации, молодых научных сотрудников и студентов и обеспечить строгий спрос за эффективность этой работы.

Наконец — одна из центральных задач партийных организаций. Она состоит в необходимости усиления роли комсомольских организаций и, в первую очередь, комсомольских учебных групп в повышении академической активности студентов. Именно учебная группа должна стать центром воздействия комсомольской организации на учебу студентов.

Решение указанных задач и должно составить сердцевину деятельности партийных организаций факультетов и научных учреждений ТГУ по дальнейшему совершенствованию подготовки специалистов в университете в наступившем учебном году.

Э. ВОРОБЕЙЧИКОВ,
В. ЩЕГЛОВ,
члены парткома ТГУ.

ДНИ ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

пройдут на предприятиях, в подшефных совхозах, научно-исследовательских институтах, техникумах, профтехучилищах, школах в период с октября по декабрь.

Это будет своеобразный отчет ученых университета перед трудовыми коллективами Томска и области. К активному участию в многогранной идеологической и массово-политической работе, пропаганде научных и политических знаний в честь 100-летия со дня основания университета планируется привлечь всех членов общества «Знание». (Первичная организация ТГУ объединяет 600 членов).

День профессора прошел на предприятиях лесной и деревообрабатывающей промышленности Ленинского района г. Томска. С лекциями перед рабочими карандашной фабрики выступил профессор-юрист А. Л. Ременсон, на ДОКе — историки Л. И. Воженко, Б. Г. Могильницкий. На комбинате ДСК — А. И. Родыгин (ГГФ), мебельно-зеркальной фабрике О. И. Блинова (ФилФ), перед студентами лесотехникума — И. П. Лаптев (ГГФ), А. В. Положий (БПФ).

Целая группа ученых — профессора Ф. З. Канунова (ФилФ), М. Е. Плотникова, Б. М. Тюлюпо, Б. Л. Хаскельберг прочитали лекции на лесопромышленном комбинате, А. Р. Ананьев, В. С. Ревякин, В. А. Иванья в геологоразведочном управлении, на шпалопропиточном и ремонтно-механическом заводе.

А третьего октября 18 профессоров университета были гостями на Томском нефтехимическом комбинате. Директор комбината В. С. Гетманцев рассказал о гиганте нефтехимии, показал макеты будущих цехов. Затем гости осмотрели новостройку. Во второй половине дня ученые ТГУ выступили с лекциями перед коллективами промышленно-механического комбината и заводоуправления.

7 октября, в день Конституции СССР, 7 профессоров в составе агитбригады выступили с лекциями в подшефных совхозах.

Ученые ТГУ — В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТАМ ОБЛАСТИ

С изучения темы «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи» начались занятия в системе партийной, комсомольской учебы и экономического образования. Преподаватели университета традиционно оказывают помощь пропагандистам Томска и области в подготовке занятий. На семинарах пропагандистов, состоявшихся на прошлой неделе в областном доме политического просвещения, в Колпашево и Стрежевом в Асиновском, Зырянском районах, с лекциями и консультациями выступили преподаватели КОИ, ЭФ В. И. Канов, С. В. Малисьяны, В. В. Пан, М. Е. Добрусина, Н. С. Ларьков, Ю. П. Ивонин и А. Л. Шушарин.

XXVI СЪЕЗДУ КПСС—ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

О ЗАТЯНУВШЕЙСЯ МОЛОДОСТИ НЕКОТОРЫХ МОЛОДЫХ КОЛЛЕГ РАССУЖДАЮТ КОММУНИСТЫ филфака, ЧИТАЙТЕ СТР. 2.

ОДИН ДЕНЬ УЧЕБНОГО ГОДА, ИЛИ КАК МЫ ПОСЕЩАЕМ ЛЕКЦИИ, ЧИТАЙТЕ СТР. 3.

НА ОДНОГО КОМСОМОЛЬЦА СТАЛО МЕНЬШЕ В 362-й ГРУППЕ ИФ. ПОЧЕМУ?—СМОТРИТЕ СТР. 3.

О ТОМ, КАК МОЖНО ПРОВЕСТИ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ И ПРИЯТНО, И ПОЛЕЗНО — ЧИТАЙТЕ СТР. 4.

Форум географов СССР

В конце сентября в г. Фрунзе закончился VII съезд географического общества СССР, на котором шел большой разговор о том, как повысить эффективность научных исследований географов в интересах народного хозяйства страны. Обсуждались и вопросы совершенствования преподавания географии в средней и высшей

школе, улучшения пропаганды географических знаний.

Все научные доклады (около семисот) были проникнуты заботой об охране окружающей среды.

Съезд избрал на новый срок президентом географического общества СССР известного полярного исследователя, Героя Социалистического Труда, член-корреспондента АН СССР, доктора географических наук А. Ф. Трешникова. Одним из почетных членов общества избран и бывший выпускник нашего университета, ныне заведующий кафедрой Тюменского университета профессор Я. К. Башлаков.

В работе съезда приняли участие дважды Герой Советского

Союза И. Д. Папанин и академик И. П. Герасимов, которым были вручены высшая награда общества — Большая золотая медаль Географического общества СССР, другие видные ученые-географы, а также свыше 1200 делегатов и гостей, представлявших 34.000 членов географического общества СССР.

Географов нашего университета представляли профессоры А. А. Земцов и В. И. Русанов.

Среди гостей съезда были ученые из социалистических стран, США и Западного Берлина.

В. РУСАНОВ,
профессор, действительный член Географического общества СССР.

ВОТ уже несколько лет подряд секретари партийного бюро ФилФ начинают свои отчетные доклады с констатации того отрядного факта, что за годы автономного существования факультет вырос и количественно, и качественно. Набор студентов по специальности «филология» увеличился с 75 до 100 человек. Открылось и в этом учебном году делает свой первый выпуск отделение журналистики. Образованы две новые кафедры — журналистики и общего языкознания и классической филологии. Продуктивно разрабатывается несколько комплексных научных проблем. Очень успешно отработал на очередном этапе специализированный совет по защитам кандидатских диссертаций.

Но в этой истории сегодняшнего роста ФилФ есть одна тревожно-теневая грань: сильный разрыв по степени общественно-политической активности между старшим, ведущим составом преподавательского коллектива и его молодым эшелом.

Ежегодно педагогический коллектив факультета пополняется его лучшими — естественно и безусловно лучшими — выпускниками. И в плане научной и преподавательской работы они большей частью безупречны: в срок становятся кандидатами наук, в срок набирают университетскую высоту лекторского мастерства.

Что же касается их участия в огромном комплексе политико-воспитательной работы на факультете, то сразу приходится оговаривать-

ся: есть молодые и молодые.

Часть молодого пополнения, к сожалению, небольшая, на высоте и в этом плане. Так, ассистент Е. Г. Новикова, отработав три года куратором в очень слож-

можно меньшую общественную ношу, укрыться за надежной спиной «отцов» факультета — благо такая спина есть.

Суммарный же итог этой центробежной тенденции таков: «молодое пополнение»

активность на факультете.

В прошлом учебном году партийное бюро факультета поручило комсомольской организации аспирантов и младших научных сотрудников, и в частности аспирантке С. Н. Гудковой, помочь

Это было время ранней молодости филологического факультета, его сегодняшний день еще только намечался — как будущее, для которого нужно было работать и которое нужно было приближать.

И эта огромная работа была проделана нынешним старшим поколением преподавательского коллектива и их учителями и предшественниками действительно ценной здоровья, укороченных и разорванных отпусков, невосполнимого сокращенного времени для общения с детьми и друзьями.

И потому естественна тревога и горечь этих людей при виде того, как сегодняшние их молодые коллеги склонны подчас рассматривать факт оставления их для работы на воспитавшем их факультете как уже награду (за что?), а не как аванс и долг чести.

В борьбе с этим злом многие средства хороши. Со стороны партбюро и деканата это должно быть терпеливое, но строгое воспитание и просто строгий спрос — без скидки на затянувшуюся молодость, незаметно перерастающую сплошь и рядом в скидку на бедность в смысле общественной активности.

Со стороны молодежи факультета — это должно быть щедрое и инициативное предложение своих сил.

Чтобы не прервалась однажды традиция беззаветного отношения к факультету — ко всем его событиям и проблемам, ко всем его бедам и победам — как к делу, которому все мы, отцы и дети, равно служим.

Г. КЛИМОВСКАЯ,
наш корр.

ОТЦЫ И... ДЕТИ?

ПО МАТЕРИАЛАМ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОГО ПАРТИЙНОГО СОБРАНИЯ ФИЛФ

ной группе 1362, теперь успешно выступает в роли ректора народного университета по литературе и искусству при Доме ученых.

Хорошим куратором оказалась Н. Г. Нестерова — бывший секретарь комсомольского бюро ФилФ. Наравне с опытными кураторами работают в группах Л. П. Филинова, И. И. Митченкова, А. Г. Сваровская и др.

Не без опаски поручили в прошлом году роль редактора «Гуманитария», много лет исполняемую преподавателями — коммунистами м и с Н. Ж. Ветшевой, но и при молодом редакторе «Гуманитарий» не сошел с прочно занимаемого им в последние годы первого места.

Эти примеры можно и приятно было бы продолжить. Но разговор сегодня о других молодых — тех, кто предпочитает (если не сказать — старается) занять место где-то на периферических кругах, удаленных от центров политико-воспитательной работы на факультете, взять на себя как

педагогического коллектива факультета не справляется с естественной, самим ходом жизни определенной им ролью связующего звена между преподавательской и студенческой частями единого общественного организма факультета.

А ведь вчерашним студентам объективно, в силу отсутствия психологического и возрастного барьера, легче войти в контакт со студенческим коллективом, объяснить, организовать, мобилизовать. И студенты воспринимают молодого преподавателя именно как такое связующее звено. Поэтому слабость его грозит тем, что может распасться вся цепь.

Кто же олицетворяет это слабое звено?

За три года работы молодой ассистент В. М. Костин преуспел в деле подготовки и проведения лекций, а как к куратору группы к нему у партбюро есть пока что не оплаченный счет.

Очень хорошей студенткой была Лена Тимохина: отличница, общественница. Но вот аспирантка Е. Тимохина, с головой уйдя в науку, резко снизила свою

студентам в организации «Комсомольского прожектора». «Прожектор» в общезнании так и не вспыхнул.

Подобные упреки могут найти на ФилФ еще немало точных адресов.

В чем же корень этого зла? Нам кажется, его обожгла в своем глубоком, окрашенном нелегким раздумьем выступлении на отчетном собрании член партбюро профессор Ф. З. Канунова — в форме острой аналогии. В свое время, напомнила Фаина Зиновьевна, А. П. Чехов сказал: то, что разночинцы добывали ценой молодости, то дворянам доставалось само собой. Нетрудно догадаться, кто на факультете «разночинцы» и кто «дворяне».

В самом деле, в 50—60-е годы «молодость» преподавателя заканчивалась намного раньше. Едва перешагнувшие 25-летний возрастной рубеж Ф. З. Канунова и В. В. Палагина отнюдь не считались уже «молодыми» даже рядом с ведущими преподавателями того времени — профессорами Н. А. Гуляевым, Н. Ф. Бабушкиным и другими.

ИДУТ ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Одна из самых сильных комсомольских организаций молодых научных сотрудников — на кафедрах общественных наук. К 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина комсомольская организация КОИ была награждена Почетной грамотой комитета ВЛКСМ университета за 1-е место среди факультетских организаций м и с в социалистическом соревновании.

Неплохо налажена на кафедре работа со студентами, научно-производственная деятельность. Так, был организован методический семинар по повышению педагогического мастерства молодых преподавателей. Большинство ассистентов и аспирантов КОИ выступали на методических и методических семинарах, приняли участие в работе конференции молодых ученых Томска, посвященной 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Успехи комсомольской организации КОИ во многом обусловлены тесной связью комсомольского бюро с партийной и профсоюзной организациями кафедр.

НА СНИМКЕ: члены комсомольского бюро КОИ за обсуждением плана предстоящей работы.

Фото В. СВИНИННИКОВА.



ЖИВЕМ ПО-КОМСОМОЛЬСКИ

В НИИ прикладной математики и механики состоялось отчетно-выборное комсомольское собрание. Комсомольцы, молодые ученые НИИ ПММ славно потрудились за отчетный период, который был наполнен знаменательными датами в истории Томска и всей нашей страны. Наша комсомольская организация в последние годы держит переходящий вымпел «Лучшей комсомольской организации м и с ТГУ» в своих руках. Вот и к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина мы заняли 1 место, а два комсомольца были удостоены высокой чести подписать Письмо верности Лениным заветам. Заслушав и обсудив

отчетные доклады секретаря бюро ВЛКСМ С. Минькова, председателя совета молодых ученых А. Сафронова, председателя «Комсомольского прожектора» А. Пильникова, собрание отметило, что бюро ВЛКСМ провело большую работу по организации общественно-политической, производственной деятельности молодежи института. Трое молодых ученых нашего института впервые в его истории стали лауреатами премии Ленинского комсомола, экспонировавшиеся на ВДНХ установили получили одну золотую и три бронзовые медали, на проходившей в марте 1980 года выставке НТТМ «Прогресс-80» наши экспонаты

заняли 1 место, а их авторы получили дипломы лауреатов.

Комсомольцы и молодежь НИИ ПММ активно участвовали в спортивной жизни института, организовывая и проводя ставшие уже традиционными соревнования между НИИ ПММ, ФТФ, ММФ. Был разыгран кубок дружбы в состязаниях с НИИ ББ. 26 комсомольцев приняли участие в сдаче норм ГТО. Вместе с этим было отмечено, что еще слабо используются возможности загородной базы отдыха как для организации сдачи норм ГТО, так и для организации досуга.

Комсомол института осуществляет шефство над техническим училищем № 18 при ТЭРИ и

Шегарской средней школы. И в отчетном докладе было отмечено, что в этом году центр шефской работы сместился в институте (в школе было проведено только одно мероприятие). Но и эта работа ведется еще недостаточно активно, особенно с «трудными» подростками.

Кураторство научно-исследовательской работы студентов, помощь факультетам в организации нового набора — одна из задач, стоящих перед комсомольцами НИИ ПММ. И на пути ее решения у нас есть и «плюсы» и «минусы». Очень жаль, что на собрании не присутствовали представители комсомольских организаций ФТФ и

ММФ, не завязался разговор о трудностях, стоящих перед студентами, вступающими в науку, о совместных действиях по их преодолению.

Комсомольское собрание приняло деловые решения, направленные на улучшение политико-воспитательной, культурно-массовой работы среди молодежи, повышение остроты и оперативности рейдов «КП», на достойное завершение Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь».

Ну, а одно из решений собрания уже выполнено: 27 сентября комсомольцы приняли активное участие в субботнике, посвященном 60-летию речи В. И. Ленина на 3-м съезде комсомола. С. МИНЬКОВ, секретарь бюро ВЛКСМ НИИ ПММ.

ПЕРВЫЙ ШАГ

У первокурсников отделения журналистики прошло первое комсомольское собрание.

Перед ребятами выступила секретарь комсомольского бюро ФилФ И. Маркидонова. Она рассказала о комсомольской работе на факультете.

И сразу посыпались вопросы: «А что такое лекторская группа?», «А как можно попасть в литературно-художественный театр?». Ответы следовали толковые, обстоятельные.

И вот началась главная часть комсомольского собрания. «Выборы проходили в напряженной обстановке», — мог бы прокомментировать международный обозреватель, если бы присутствовал здесь. На голосование было поставлено целых четыре кандидатуры. Большинство ребят подняли руки за Сергея Черноярва.

А насчет кандидатуры профорга все были единодушны — Ира Тельманова. Это хороший добрый человек. Все, даже самые острые вопросы, она может разрешить корректно, без обид.

Культмассовик Марина Никитюк уже вступила в свои обязанности. Она оперативно организовала культпоход в кинотеатр.

Собрание закончилось. Треугольник остался обсуждать свои проблемы. Вот и сделан первый шаг к серьезной студенческой жизни. Л. ГОНЧАРЕНКО.

